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A. VRAI : X

- Cours : dorsalisation = appari un axe nerveux

- D’'apreés le résultat de I’em@ygn A indiqué en énoncé, « la morphologie des embryons a un stade tardif de
leur développement a llfy:‘me I'apparition d'un systéme nerveux surnuméraire en réponse a l'injection de
Wnt ». EE}

= LU'embryon A estﬁj’gh hyperdorsalisé.

B. Faux : Sur l'e @on B, on distingue une face ventrale et une face dorsale : I'embryon B présente un
développemepitnormal et n'est ni ventralisé, ni dorsalisé.

C. Faux : e présenté en item B, I'embryon B présente un développement normal. Donc, d’aprés le
cours, @%’3 est inactif dans les cellules dorsales de I'embryon pour permettre le développement du tissu
nerveux.

D. Faux : Comme présenté en item B, 'embryon B présente un développement normal. Donc, d’aprés le
cours, la B-caténine est cytoplasmique dans les cellules ventrales de I'embryon B.

E. VRAI : D’arpés les récultats de la figure :

- Embryon A : injection ventrale de Wnt = hyperdorsalisation

- Embryon B : injection ventrale de Wnt + Frzb = Développement nermal

- Lflsa présence de Frzb dans les cellules ventrales de I'embryoni@mpéche I'action dorsalisant de Wnt.
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A. VRAL Ty
B. VRAI (2
C. Faux : Chez le xénope, le point d’eriffée du spermatozoide est opposé a I’endroit de ce qui deviendra le «

croissant gris ».

D. Faux : La pigmentation de |'ceuf existe au niveau de I'ceuf non fécondé.

E. Faux : Chez le xénope, le point d’entrée du spermatozoide permet la définition de I'axe dorso-ventral et
impacte donc la suite du développement.
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A. VRAL i-r
B. Faux : Dans les cellules ins %’es, le marqueur musculaire MyoD est diminué.
C. VRAL p '.E,,."
D. VRAL |

0
E. VRAL o

- :,?‘V
Questi '36

A. Faux : les futures cellules ventrales d'un embryon sont issues de la région du c6té du point d’entrée du
spermatozoide. Le croissant gris formé lors de la fécondation correspond a la future région dorsale.

B. Faux : Dans les futures cellules ventrales d'un embryon, il n’y a pas d’expression de Tsh3 : La localisation
de la B-caténine est majoritairement cytoplasmique.

C. VRAL f
D. Faux : Dans les futures cellules ventrales d'un embryon, Iegés?%iceurs Frizzled et LRP ne sont pas activés.
E. VRAL o O
o5
SESSION 2
2
Question 9 N
-9:!
A. VRAL 3_"-‘

B. Faux : |'injection de Chordin au niveau ventral conduirait au développement d’'un embryon dorsalisé.

C. Faux : l'injection de béta-caténine au niveau ventral conduirait au développement d’'un embryon
dorsalisé.

D. VRAL

E. Faux : I'injection de BMP4 au niveau ventral conduirait au développement d’un embryon normal.
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Question 10 {}‘-’
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A. Faux : lorsqu’on fait courir des souris tous les jours pendant 2 semaine, on observe u@ﬂgmentatlon du

nombre de neurones dans I'hippocampe de ces souris. .4:.?

B. VRAI. &N

C. VRAL be; ';?’

D. Faux : lorsqu’on fait courir des souris tous les jours pendant 2 semainsif'_'?p serve une différenciation
cellulaire dans I'hippocampe de ces souris. “\;“ .

E. Faux : lorsqu’on fait courir des souris tous les jours pendant 2 semaine, on n’observe pas d’expression de
myogénine, qui est une un marqueur de différenciation musculaire et non neuronal, dans I'hippocampe de
ces souris.
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injectee, pe

B. VRAI, apparition de tissu nerve ‘;7

C. Faux : la molécule n’a pas d’ gat dorsalisant car elle n’a pas diffusé.

D. Faux : la molécule n'est Wf-denaturee car il y a un effet de la molécule sur la différenciation tissulaire
ventrale. u

E. Faux : la molécule né"’@ut pas étre Tsh3MO car Tsh3MO inhibe XTsh3 qui est spécifiquement présent dans
la zone dorsale. ‘\J

- J,?w -
Question r&’?ﬁ’

A. Fauﬁ croissant gris est nécessaire a la dorsalisation de I'embryon.

B. Faux : seul I'embryon dorsalisé se développe jusqu’a I’dge adulte.

C. VRAL.

D. Faux : un embryon ventralisé ne se développe pas jusqu’au stade adulte.
E. VRAI
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Question n°30

A. Faux : le blocage de XTsh3 aboutit a un ntralisation de I'embryon.

B. VRAI. \%

C. Faux : l'injection de Tsh3MO about%ﬂs t a la ventralisation ou la dorsalisation de I'embryon selon site
d’injection mais pas a son dédoublement.

D. Faux : l'injection dorsale de Tsh3MO aboutit a une ventralisation.

E. Faux : I'action de Tsh3MO aboutit a I'inhibition de I'activité de XTsh3 et non de son expression.

Question n°60 oy
. ¥
e
A. VRAL i ?12 -
B. Faux : les pdles animal et végétatif de I'ovocyte sont définis avant fécondation. - ", v
C. VRAL. ""')
D. VRAL o
E. VRAL " _,!_:Q}h
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D. VMl
C. Faux : seules des cellules de |a ré 1& ventrale étaient sensibles a |'effet de la molécule.
D. Faux : il y a eu dorsalisation ys ntrale de 'embryon, donc la molécule n’est pas dénaturée.
E. Faux : une injection ventralg'de Tsh3MO n’induit pas de ventralisation de 'embryon.
N
. AV
Question n°60 -
al*.
o0
A. Faux:le croiss.;?{gris est indispensable au bon développement embryonnaire car il renferme des
molécules in { atives.
B. Faux @J’embwon dorsalisé se développe jusqu’au stade adulte.

C. VR
D. Faux : seul I'embryon dorsalisé se développe jusqu’au stade adulte.
E. VRAI
2015 (._';1
&
27 evt. -
)

A- Faux : BMP4 diminue la neurogenése, de ce fait, si 'on blqu‘éﬁﬁPél dans I'hippocampe d'une souris, la neurogenése devrait
étre plus importante que chez la souris témoin. Y

B- Faux : BMP4 diminue la neurogenése mais,qi%&e pas sur la condition physique. En revanche, une souris
soumise a une activité physique présentera‘uﬁ‘ﬂl inution de BMP4 par rapport a une souris au repos.

C- Faux : chez une souris adulte, le déve pﬁ‘e ent embryonnaire est terminé. De ce fait, un blocage de BMP4
dans I'hippocampe a ce stade devrait seule Jduire une neurogenése plus importante que chez la souris témoin.

D- VRAI : cf réponse A. ’

E- Faux : cf réponse D.

57

A-Faux : pour obtenir FGF6 dans les cellules, on peut par exemple leur injecter de PARNm codant pour FGF6. \;g:_ >
&
B- VRAL

2 t::'.\.!
C- VRAL O
D- VRAI. ’ {;&J
E- VRAL -
'ﬁ?f X
60 %{;
o
A-Faux : BMP4 a un effet ventralisant, il faut donc inhiber BMP4. \'};‘a

B- VRAI : GSK3 a un effet ventralisant. Son inhibition entraine donc une hyperdorslisation.

C- VRAI : Chordin a un effet dorsalisant.

D- VRAI : I'injection de lithium entraine une hyperdorsalisation par inhibition de GSK3.

E- Faux : pour induire une hyperdorsalisation, il faut injecter une molécule a effet dorsalisant.
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adulte.

B- Faux : étant donné qu’un seul |nd@|a| se développe, I'autre individu n’a pas di recevoir de croissant gris.

C- Faux : un seul embryon se dé loppe jusgu’au stade adulte. Cela laisse supposer que I’autre embryon n’a pas
recu de croissant gris. En abs ‘de croissant gris, il n'y a pas d’axe dorso-ventral.

D- VRAI : c’est ce qui se E;gl}.ﬂ{lorsque le croissant gris n’est pas réparti équitablement.

E- Faux : en cas de s¢ tion symétrique (et donc de répartition égale), les deux embryons se seraient
développés normale@ght jusqu’a I'age adulte.

55
..\19’

A- VRAI : en cas de séparation non symétrique d’'un embryon au stade 2 cellules, un seul embryon se développe
jusqu’au stade adulte. L'autre embryon, ventralisé, ne se développe pas.

B- VRAI : c'est ce qui se produit lorsque le croissant gris n’est pas réparti équitablement.

C- Faux : le croissant gris contient des molécules informatives et joue un réle primordial durant le
développement embryonnaire.

D- VRAI :I'autre embryon est ventralisé (il ne se développe pas).

E- Faux : 'embryon normal qui se développe jusqu’au stade adulte,e:sﬁ embryon dorsalisé.

<
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A-Faux:BMP4 inhibe lesgénesdela diﬁérenciatioﬂst;:buse, comme un systéme nerveux apparait, BMP4 ne peut étre lamolécule

injectée. 3{‘"

B-Faux :|’apparition de systéme nerveu?&s caractéristique d’un effet dorsalisant.

C- Faux : un systéme nerveux supplémentaire apparait, les cellules de la région ventrale ont donc répondu a la
molécule.

D- VRAI : chordin favorise la différenciation du tissu nerveux.

E- Faux : BMP4 a un effet ventralisant. Un agoniste (= molécule ayant les m&mes propriétés et qui active ainsi les
mémes récepteurs) de BMP4 provoquerait la ventralisation de I'embryon (et non l'apparition de systeme

nerveux). La molécule pourrait en revanche étre un antagoniste de BMP4. ';7
&
55 &
K
A- Faux : si on retrouve deux embryons normaux, c'est que la séparation du croissant gris a étrique : il a été réparti

équitablement entre les 2 embryons. Dans le cas contraire, on aurait eu un embryon normal gt %hrﬁbryon ventralisé.

B- Faux : I'énoncé stipule que les deux embryons sont normaux.

C- VRAI : on retrouve deux embryons normaux donc correctement dorsali e? dorsalisation est un des réles
de la molécule chordin.

D- Faux : le croissant gris a été réparti correctement entre les 2 embry:r% puisque I'énoncé précise qu’ils sont
normausx.

E- Faux : on obtient deux embryons normaux donc BMP4 a bien exercé son rdle ventralisant chez ces embryons.
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B- Faux : 1l n"apparait pas de systeme perveux supplementaire : 'embryon se developpera normalement.

C- Faux : si des cellules y avaient ét‘e,ji_e?sibles, il y aurait eu apparition d’un systéme nerveux supplémentaire.
D- Faux : si la molécule avait un _gi&i'dorsalisant, un systéme nerveux supplémentaire se mettrait en place.

E- VRAI : la molécule BMP4 _n"pf;gr'vient pas dans la formation du tissu nerveux et permet la ventralisation.

26 ~ 7
5%

A- Faux :la B—cﬁﬁé‘ﬁe est impliquée dans la mise en place du systéme nerveux et la dorsalisation. Si elle avait été
injectée, on a it observé I'apparition d’un systéme nerveux.

B- Faux ; @sa'%:avait été injectée, on aurait observé 'apparition d’un systéme nerveux.

C- VRAI : eette molécule blogue la mise en place du systéme nerveux.

D- Faux : au contraire, cette molécule bloque la dorsalisation.

E- Faux : s'il n’a pas de systéme nerveux, le développement ne sera pas normal.

55

o
A- VRAI : la surexpression de BMP4 diminue la neurogenése. L’énonc‘e’dj\'_'d_lﬁue gue le nombre de neurones augmente,
il se peut que cela soit dd a une inhibition de BMP4. o

B- Faux : Tsh3MO est un inhibiteur de Tsh3 qui est dorsalis\giﬁ;’.'jon injection n"augmenterait pas le nombre de
neurones. 5"

C- VRAI : la surexpression de noggin favorise la neuro née. Chordin qui empéche BMP4 d’agir pourrait tendre
également a favoriser la neurogenése (car la surex ion de BMP4 diminue la neurogenése).

D- VRAI : le nombre de neurones a augrnenté,*i{,s'ig's donc produit une neurogeneése.

E- VRAI : Chordin empéche BMP4 d’agir, il t_er_rﬂt onc a favoriser la neurogenése. On peut ainsi penser que cette
molécule est augmentée dans I'hippocampgddes souris.

\ 3
56

A- VRAI : car deux embryons apparaissent et le développement se poursuit.
B- Faux : si les embryons étaient ventralisés, ils ne se développeraient pas normalement.
C- VRAI : on retrouve deux embryons normaux donc correctement ventralisés et dorsalisés, la ventralisqtiﬁg est un

des réles de la molécule BMP4. e-;?,'.-
D- Faux : les deux embryons se développent, si I'un d’entre eux n’avait pas recu de croissant gris, iI-Qé‘ﬁé serait pas
développé normalement. p o

I3 - I3 - . . L ‘.
E- Faux : la f-caténine est une molécule dorsalisante. Si elle avait eu un effet dans 4a,pégion ventrale des
embryons, on aurait observé la mise en place chez les embryons d’un systéme nerveuxsu plémentaire et ils ne
se seraient pas développés normalement. .ﬁ}h

O
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A- Faux : la molécule Tsh3MO est un inn?iteur de Tsh3 (qui, elle, a un effet dorsalisant). Si la molécule injectée était
Tsh3MO, il n’y aurait pas apparitio &' issu nerveux dans cette région.

B- Faux : il y a formation de sy@%nerveux, la molécule injectée a donc un effet dorsalisant.

C- VRAI : en effet, on obser\:% yparition d’un systéme nerveux supplémentaire dans la région ventrale.

D- Faux : la formation d’_{r’ﬁﬁﬁtéme nerveux est caractéristique d’'une dorsalisation donc la molécule a bien un
effet dorsalisant.

ﬂ‘)
%

56. : {S’

A- Faux ¢ production importante de BMP4 diminue la neurogenése or I'énoncé nous indique que le nombre de
neurones augmente.

B- VRAI : Tsh3 est dorsalisant. Tsh3MO est un inhibiteur de Tsh3. Ainsi, I'injection de Tsh3MO pourrait bloquer
I’'augmentation du nombre de neurones.

C- Faux : Tsh3MO est un inibiteur de Tsh3. C'est Tsh3 (dorsalisant) qui pourrait activer I'apparition de nouveaux
neurones (et non Tsh3MO).

D- VRAI : I'exercice favorise la neurogenése. =

E- VRAI : chordin empéche BMP4 d’agir or BMP4 bloque la neurog.e'gig‘&‘ On peut donc émettre I’hypothése que
chordin est augmentée dans |’hippocampe des souris. _ %2

5. -r."v.;}?

A- Faux : l'axe dorso-ventral se form éi'n“s:uite de la fécondation (avec le coté dorsal a 'opposé du coté
correspondant au point d’'impact du spermatozoide}.

B- Faux : juste avant la fécondation, il y a un seul axe : péle animal — pbéle végétatif.

C- VRAL

D- Faux : I'axe dorso-ventral ne se mettra en place qu’apreés la fécondation.

7. oy
&
-

A- Faux : 'énoncé indique que les 2 embryons sont normaux. Le croissant gris a donc été répalﬁr itablement

dans les deux cellules. > -;\;"

B- Faux : I'énoncé indique que les 2 embryons sont normaux. Le croissant gris a donc été’\-&grti équitablement

dans les deux cellules. -‘q,

C- Faux : le croissant gris correspond a la future région dorsale. o oy

D- VRAI : énoncé indique que les 2 embryons sont normaux. Le croissant gris 3 d%;g;gté réparti de maniére égale
L d

dans les deux cellules. _
\§”‘
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C- Faux : BMP4 a un effet ventralisanl.'"@nc son injection dans la région ventrale n'aurait pas d’effet.
D- Faux : la molécule a un effet d ant.
E- Faux : la molécule a un effet Salisant.

17.

A- VRAI : la relocali tion de la B-caténine dans le noyau des cellules permet la dorsalisation de I'embryon. Dsh
est une mol?c% orsalisante donc si on 'injecte au niveau ventral, elle peut induire la relocalisation de la B-
caténine r_ﬁ'le'noyau des cellules ventrales et induire I'apparition d’'un embryon surnuméraire.

B- Faux '3 B-caténine est séquestrée dans le cytoplasme, elle ne pourra pas agir et activer la transcription
des génes ayant un effet dorsalisant (voir réponse A).

C- VRAI: BMP4 est une molécule ventralisante. Comme en injectant dishevelled on obtient un embryon
surnumeéraire, on pourrait supposer que dishevelled favorise la dégradation de BMP4.

D- Faux : car BMP4 est une molécule ventralisante et I'augmentation de sa liaison sur son récepteur favoriserait
donc la ventralisation (et on observe un effet dorsalisant).

E- VRAI : car BMP4 est une molécule ventralisante et I'inhibition de I'expression de son récepteur inhiberait donc
la ventralisation et favoriserait une dorsalisation, ce qu’on obsewg&i:"
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